


































































DEVONPORT JAZZ WEEKEND 2008 
24. 7. - 27. 7. Devonport, Tasmánia 

Viktor ZAPPNER 

Siedmy nášho jazzového"'festivalu uprostred tasmánskej "zimy" bol podlá mojich úspešný. o tom aj 
37 koncertov na 18 miestach za množstva hudobnlkov, spevákov a S odstupom by podtitulom tejto úvahy 
mohlo v zmysle: "Ako festival, obecenstvo a rešpekt jazzových hudobníkov ... ". 

K tejto myšlienke ma priviedla epizóda, ktorá 
sa stala rozhlasového preno­
su na festivalu. V piatok 25. júla sa do 
foyer devonportského Entertainment and Con­
vention Centre tím ABC Radio 
National a v celotasmánskom priamom preno­
se vysielal rozhovory s vybranými 
ako aj živé hudobné vstupy. Spolu s kontrabasis­
tom Niekom Haywoodom a bubeníkom Alla­
nom Brownom (oficiálna festivalová "rytmi­
ka") som sedel v úzadí, pripravený 
festivalové "hviezdy". Ku koncu vysielania sa 
však do hrania pustila dvojica gitaristov (muž 
a žena), ktorých hudba prináležala k jazzu po­
dobne ako cukor k bryndzovým haluškám. Po 

reakcii som sa nahlas pýtal 
sám seba: ro znamend?" Nick s Allanom 
jednohlasne (a trochu sarkasticky) dodali: "Ty 
si hudobný po fes­
tivale sa k situácii vraciam s pocitom Johna 
Wayna, ktorého transport prepadli indiáni. Mal 
by som okolo festivalu rovnako "obran­
ný val" a sa na boj? sa klaviristu 
George Shearinga pýtali na hudbu, ktorá sa mu 

namiesto konštatovania o "zlej hud­
be" použil typické anglosaské odmietnutie bez 

urážky alebo povýšeneckého postoja: 
"It's notmycupoftea. "Pripadne dodal, že aj táto 
hudba môže niekomu inému "božská". 
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tento postoj, ktorý sa zhoduje s tým 
mojim (po tom, ako som sa celý život venoval aj 
hraniu populárnej hudby, by bolo úplné dištan­
covanie sa nemožno 
na uvedenú situáciu z jednoduchého dôvodu. 
Dvojica spomínaných gitaristov prezentovala 
typickú popmusic bez najmenšej stopy po blues 
(o swingu ani nehovoriac) priamo na jazzovom 
festivale! 

Opätovne som vzal do rúk autobiografiu 
George Weina* - Newport Jazz 
Festivalu -, ktorá môže ako pre 
organizátorov podobných podujati. Wein 
v roku 1954 otváral prvý festivalu, mal 

skúsenosti s hraním ako jazzový kla­
virista, ale aj ako organizátor Uazzový klub Sto­
ryvillevChicagu od r. 1950). Na stránkach jeho 
knihy stretnete prakticky všetkých významnýt:h 
amerických jazzmanov- od Louisa Armstron­
ga, Charlieho Parkera, Ornetta Colemana, po 
Johna Scofielda a Brada Mehldaua. Cítal som 
túto autobiografiu ako detektívku, ktorú by bolo 
v mnohých prípadoch možné na de­
vonportskýfestival. úsekmi boli popi­
sy, aké je udržiavanie rovnováhy medzi 

a umeleckou stránkou 
newportského, neskôr nielen jazzových 
festivalov po celom svete). K zásadám Newport 
Jazz Festivalu (NJF) patrila "prezentdciajazzu 

v jeho najširšom (no slova zmysle". 
Pred rokmi sme do jedného z klu­

bov angažovali pomerne tasmánsku 
jazz rockovú skupinu. Ich hudba sa však postup­
ne menila z rock-jazzu na rock and roll s 
nými decibelmi a predpovedatelhým správaním 
publika (aj alkoholu, marihuane ... ). Moc­
ne vo mne rezonovali úseky, v ktorých George 
Wein popisuje NJF 1969. Zoslabnutý "neustdle 
sa rozrastajúcou rockandrollovej kultúry" 
sa z dôvodov rozhodol prezento­

popri jazzových hudobníkoch aj rockové 
skupiny. NJF bol v tých považovaný za 
najvýznamnejší americký "open-air" festival, 
na ktorom sa túžila celá rocková 
"smotánka". Kvôli zaplnenosti programu od­
riekol Wein dokonca ponuku Jimiho Hendrixa. 

podujatia- 85 000 
prekonala všetky rekordy, avšak Wein popisuje 
svoje pocity nasledovne: "Tiew štyri dni new­
portského festivalu patria k najhoršim v mojom 
živote. Jazz - hudba, ktorú som miloval - bola 
otrdvend, pošliapaná a na tejw vražde som neve­
domky, ale ochotne spolupracoval ... Hanbil som 
sa sám za seba. "Po tejto "anarchii" odhlasovala 
newportská mestská rada zákaz rock and rollu 
na NJF. 

Mnohí sa nazdávajú, že je blues vní­
mané ako základná a neoddelitelhá 
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storočných dejín jazzu, tak z jeho strany nijaké 
nebezpečenstvo a nedorozumenie nehrozia. 
Omyl! V roku 1971 chcel Wein poukázať na 
univerzálnosť tejto hudby a požiadal Ahmeta 
Erteguna- zaklada teľa slávnej Atlantic Record 
Company-, aby priviedol menej známu beloš­
skú bluesovú kapelu. Ertegun odporučil All man • 
Brothers Band. Predtým však táto kapela odo­
hrala sériu úspešných koncertov vo Fillmore 
East a na newportský festival sa ako húf koby­
liek vrhli jej nadšení fanúšikovia. Spúšť výdatne 
živená alkoholom a drogami bola definitívnou 
bodkou za JF, pretože mestská rada ho vyhos­
tila a Wein ho následne premiestnil do New Yor­
ku pod novým názvom Newport Jazz Festival/ 
New York. 

Adrian Jackson je veľmi schopným a kom­
petentným umeleckým riaditelom Wangaratta 
Festival of Jazz- najväčšieho a najdôležitejšieho 
austrálskeho jazzového festivalu od čias jeho 
vzniku v roku 1990. Podobne ako náš devon­
portský festival, aj Wangaratta pokračuje v kon­
cepcii danej Newportom. Adrian dbá napríklad 
o to, aby na pódiu Blues Marquee vystupovali 
len skutočne kvalitní bluesoví hudobníci. Ani 
on, podobne ako my v Devonporte, neuvádza 
v názve festivalu slovo "blues", pretože ho rov­
nako považuje za samozrejmú a určujúcu časť 
jazzovej hudby. 

Tento rok som bol konečne spokojný s tým, 
ako boli na Devonport Jazz Weekend prezen­
tované korene jazzu (DJW). Prvý večer bol vo 
vypredanej 450-miestnej Town Hall koncert go­
spelov a spirituálov. Počas víkendu klaviristka 
Jan Preston - "austrálska kráľovná blues, bo­
ogie woogie a ragtime" -odohrala tri koncerty 
s takým úspechom, že by možno naplnila ďalšiu 
sálu. Skoda len, že sme tento úspech nepredví­
dali a neodl'ahčili tak nášmu rozpočtu. Randal 
Muir z Hobartu priniesol s B3 Hammond or­
ganom nádherný bluesový zvuk, štýl a náladu, 
ktoré spolu s ďalšími hudobníkmi rozniesol po 
niekol'kých miestach v Devonporte. Jedným 
z programových bodov festivalu bola pocta 
hudbe Duka Ellingtona. Pri jeho zostavovaní 
som bol viazaný skromným rozpočtom, ako 
aj javom, ktorý nazývam "promiskuitný stav 
jazzovej scény". Pôvodne som do Devonportu 
plánoval pozvať skupinu siedmich hudobní­
kov zo Sydney, ktorí majú vo svojom repertoári 
Ellingtonove rané orchestrálne skladby, a k nim 
pridať výber z jeho populárnych piesní. Nako­
niec sa mi podaril len slušný kompromis, preto­
že spomínaná "promiskuita" - situácia, v ktorej 
je jeden hudobník zároveň členom viacerých 
formácií - prispela k tomu, že traja z týchto hu­
dobníkov boli na turné za hranicami Austrálie. 
Z kapely som využil len klarinetistu/saxofonis­
tu/ trubkára Michaela McQuaida, ku ktorému 
som pripojil populárneho saxofonistu a speváka 
zo Sydney Bena Jonesa, univerzálnu speváčku 
z Melbourne Julie O'Hara a oficiálnu festiva­
lovú rytmiku. Okrem snahy priblížiť základné 
osobnosti jazzového vývoja (v minulom roku 
to bol George Gershwin a nabudúce Thelonio­
us Monk) som v programe festivalu vytvoril 
dvojicu tematických oblastí - Great American 
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Songbook a Modem Jazz Standards. Julie O' Ha­
ra, Ben Jones a Michael McQuaid boli ideál­
nou volbou aj pre koncert The Great American 
Songbook. Volba repertoáru len 15 minút pred 
začiatkom vystúpenia dodala koncertu správ­
ny pocit autenticity. Modern Jazz Standards 
predstavili v minulom roku klarinetista/saxo­
fonista Adrian Cunningham zo Sydney a vib­
rafonista/klavirista Kelly Ottaway z Hobartu. 
Adrian, ktorý v súčasnosti hráva v New Yorku, 
je vynikajúcim a všestranným hudobníkom 
a improvizátorom. Kelly bol nedávno jedným 
zo štyroch finalistov celoaustrálskej súťaže 

o najlepšiu originálnu jazzovú skladbu pre big 
band. K festivalovej rytmike som chcel okrem 
Kellyho prizvať jeho kolegu z konzervatória, 
coltranovského tenorsaxofonistu Alistaira 
Dobsona. Ten, hoci sa na koncert tešil mesiace 
vopred, musel kvôli inej skupine, ktorej je čle­
nom, hrať na inom mieste. Nakoniec zaskako­
val všestranný Michael McQuaid, ktorému sa 
však nepodarilo úplne uvol"nit, a "feng šuej" na 
pódiu nebolo tak nákazlivo radostné ako vlani 
s Adrianom Cunninghamom. To ale nepreká­
žalo obecenstvu, ktoré nechcelo umelcov pustiť 
z pódia a žiadalo prídavok. 

Spomínaná ,jazzová promiskuita" ten­
to rok spôsobila ešte jedno veľké sklamanie. 
Speváčka Julie O'Hara účinkuje v niekol'kých 
skupinách a jedným z jej projektov je Tribute to 
Anita O'Day sprevádzaný skupinou výborných 
jazzových hudobníkov z Melbourne. Podobne 
ako Anita, býva aj Julie schopná rovnocenné­
ho pri radenia sa k inštrumentalistom a jej seat 
i vokálne improvizácie sú nesmierne vzrušu­
júce. V čase zostavovania programu nám však 
Julie oznámila, že spomínaný Tri bu te nemôže 
predviesť, pretože niektorí hráči z kapely od­
chádzajú na zahraničné turné. Namiesto nich 
priviedla na festival skupinu svojho životného 
partnera - gitaristu Petra Baylora (ďalší po­
tencionálny problém v jazze: rodinní prísluš­
níci v jednej kapele). Vystupovali dvakrát, no 
ani Juliina charizma a kvalita prejavu nestačili 
zakryť priemernosť sprievodnej skupiny. 

Andrew Bisset napísal v roku 1979 kni­
hu Black Roots, White Flowers** o dejinách 
jazzu v Austrálii. Zatiaľ čo úvodný festiva ­
lový gospelový koncert prezentoval "Black 
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Roots", záverečný Showcasing the Con per­
fektne ilustroval "White Flowers". V čase 
koncertu som našťastie nemusel nikde hrať, 

a tak som bol svedkom brilantného, mo­
derného a originálneho austrálskeho jazzu. 
Strnásť hudobníkov - študentov aj učiteľov 
Hobartského konzervatória - vytvorilo dve 
kapely: fusion-funkový Mathew lves Quintet 
a noneto Modern Opera ti ve vedené klaviris­
tom Kellym Ottawayom. Len tak odrazu sa 
vTasmánii vynori li dve nové jazzové formácie 
-skutočné kapely (na rozdiel od "kto má čas" 
zoskupení)- s disciplinovanými a kompetent­
nými ansámblovými hráčmi, ako aj nadanými 
sólistami. Ich vlastné skladby, aranžmány 
a improvizačný štýl demonštrovali, nakol'ko 
si títo hudobníci uvedomujú prepojenia mo­
derného jazzu s jeho " Black Roots". 

Teraz som opäť ponorený do príprav 
programu pre Devonport Jazz Weekend 
2009, ale zároveň dúfam, že sa mi postupne 
podarí v knihe George Weina nájsť odpoveď 
na nasledujúcu nezrovnalosť: austrálska kla­
viristka Andrea Keller prevzala 19. októbra 
už v poradí druhú cenuARIAAwardza najlep­
ší jazzový a lbum roka 2008 (Footprints - the 
Wayne Shorter Project); okrem ďa lšej z roku 
2002 už dvakrát získala Bell A ward za najlepší 
austrálsky a lbum súčasného jazzu. Prečo si ju 
na tomto festivale, kde hrala so svojím kvar­
tetom, prišlo vypočuť len 39 na prvom a 21 
poslucháčov na druhom koncerte ... ? _j 

George Wein: Myself Among Others - A Life in Music, 

Da Capo Press, 2003 
Andrew Bisset: Black Roots, W hite Flowers: 
A History of Jazz in Australia, Golden Press, 
Gladesville, 1979 

Rozhovor s autorom - jazzovým klavi ristom, psycholó­
gom, psychoterapeutom a organizátorom DJW 
- sme priniesli v HZ 5 l 2008 

s azZ.sk 
Tvoje Jazzovinky 
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red niekoľkými rokmi som 
kúpil ojazdenú fiatku. Keďže 

boli prázdniny a chcel som vziať 
svojho syna juraja na výlet, pre­
hovoril som violončelistu Roma­
na Harvana, aby sme išli do Ta­
lianska. Brali sme gitaru a zopár 
perkusií s myšlienkou, že skúsi­
me bez plánovania cestovať ako 
potulnf muzikanti, ktorí blúdia 
Európou z mesta do mesta, po­
zorujú život a za pár drobných, 
ktoré im stačia na to, aby sa 
najedli a presunuli ďalej, môžu 
ľuďom na námestiach pri kosto­
loch rozprávať svoje príbehy, aj 
keď im hrozí, že za to dostanú po 
papuli, budú perzekvovaní poli­
cajtmi alebo ich z mesta navždy 
vykážu. 

Vyrazili sme na tento let­
ný trip s krásnou predstavou. 
Cestou z východného pobrežia 
od Raveny do Florencie som 
počas nočného presunu pustil 
Motúšove pašie od johanna Se­
bastiana Bacha, a hoci už bolo 
po polnoci a juraj na zadnom 
sedadle unavený spal, po úvod­
ných tónoch sa prebral, posadil, 
naklonil sa až k nám a opýtal sa 
rozospatým hlasom: ,. Čo je to zo 
krásnu hudbur Spomenul som 
si, ako som Bacha púšťal denno­
denne pred jeho narodením, ako 
v tej hudbe plával vo vypuklom 
brušku svojej mamy, ako sme 
s johannou v tejto hudbe komunikovali bez 
slov a často celú noc nechávali CD s funk­
ciou .,repeat" dokola hrať a zobúdzali sa 
ráno do tých istých tónov, pri ktorých sme 
zaspávali. To všetko som mu rozprával 
a on počúval príbeh, ktorý sa ho týkal, ale 
hlavne hudbu, ktorá mu pripo­
menula to obdobie, kedy o svete 
ešte nič nevedel a Bach bol tým, 
čím je pre mňa dodnes - kryš­
talickou informáciou, oázou, 
nekonečným, neobmedzujúcim 
priestorom, univerzom, krásou 
v čistom nepoškvrnenom tva­
re, pravdou, nehmatateľnou, 

a predsa tak jasnou. 
A keď sme zastavili na 

západnom pobreží, očarení 

obrazom pláže s rozbúreným 
morom tesne po búrke, keď ru-
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dia zutekali, sadli sme si na piesok a hrali pesničky, ktoré sa z ničoho nič 
začali objavovať a ja som sa zmenil na trubadúra, ktorému stačí, že ho po­
čúva more, kamarát a syn. Potulným muzikantom v pravom slova zmysle 
som sa nestal ani na tejto ceste- nezarobili sme ani halier-, ale som pre­
svedčený, že od tejto cesty lepšie rozumiem pesničkárom, ktorí sa snažia 
podať o svete aspoň malú správu. Rovnako dokážem lepšie vycítiť, ktorý 

• 

z nich ma klame a ktorý otvára 
a spôsobuje zmenu vedomia. 

Roman Gal, jeden zo za­
kladajúcich členov Bezmoc­
nej hŕstky pred časom vo 
Videodenníkoch rozprával, že 
z jednoduchého dôvodu má 
zo všetkých umení najradšej 
hudbu: najmenej atakuje pred­
stavivosť jednoznačnými vý­
znamami a človek je pri komu­
nikácii s ňou najslobodnejší. Ak 
vezmem do úvahy, že teroris­
tických akcií slova a obrazov na 
moju myseľ je v realite naozaj 
dosť, potom musím súhlasiť, že 
po vypočutí Motúšových pošií, 
Radiohead či Milesa Davisa sa 
vo mne deje niečo diametrálne 
odlišné a neobvyklé. ,.Hudba 
je len jedno: dobrá alebo zlá," 
hovorí profesorka spevu luk­
récia Bílková. Preto si rád vy­
počujem každú hudbu, ktorá 
prináša silné obrazy. _j 

Maroš Hečko (1967)- sce­
nárista, básnik, hudobník 
a organizátor filmového 
festivalu krátkometrážnej 
tvorby AZYL. Absolvoval 
Filmovú a televlznu fakul­
tu VŠMU, pracoval ako 
asistent produkcie vo fil­
mových ateliéroch Koliba. 
Ako scenárista filmu No 
krásnom modrom Dunaji 
(1993) získal spolu s re­
žisérom Štefanom Semja­
nom druhé miesto v súťaži 
Sundance Institute R. Red­
forda a cenu Francúzskeho 
filmového inštitútu v Paríži. 
je zakladajúcim členom vir­
tuálneho priestoru Bizar­
republic, audiovizuálneho 
servera Azyl, hudobných 
formácií Bezmocná hŕstka, 

Free Faces a Home Made 
Mutant {album a zbierka 
básní Pitbu/1 Report, 2005). 
V roku 2007 dokončil sce­
nár stredometrážneho fil­
mu SMOG reflektujúceho 
24 hodín života hudobníka. 
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Everybody's Beethoven 
Symphonies No. 4, 
No.S&No. 9 
The Cleveland Orchestra 
and Chorus 
Christoph von Dohnányi 
2CD Telarc 2008/distribúcia 
Dl VYD 

Skutočnosť, že spoločnosť Tela rc 
vydáva v reedícii nahrávky Beetho­
venových symfónií v atraktívnom 
obale a so sloganmi "Beethoven pre 
každého- 2 CD, skvelá cenaH, môže 
vyvolávať pochybnosti o hodnote takto 
ponúkaného produktu_ Clevelandský 
orchester, ktorý patrí medzi americkú 
špičku, pod vedením renomovaného 
dirigenta však sľubuje viac ako by sa na 
prvý pohľad mohlo zdať_ 

Ako teda znie Beethoven spoza 
oceánu? Ide o interpretáciu v roman­
tickom duchu, s početne obsadenými 
sláčikmi a modernými dychovými 
nástrojmi, nie historicky poučenú, 
akú poznáme z nahrávok Norring­
tona, Gardinera či Harnoncourta. 
V prípade Beethovenových symfónií, 
ktoré sú základným kameňom 
symfonického repertoáru, to však 
možno pokladať za celkom legitímne_ 
Sympatickým je, že Beethovenove 
diela nezaznievajú v príliš exaltovanej 
či patetickej podobe. 

Začnem druhým CD, na ktorom sú 
zaznamenané symfónie č_ 4 a 8_ Sú si 
blízke nielen príbuznosťou základných 
tónin, ale aj odlahčeným charakterom, 
vďaka ktorému bývajú (nie celkom 
spravodlivo) označované za "oddy­
chové" a menej závažné. V skutočnosti 
len ukazujú Beethovena z inej stránky 
-menej titanskej a heroickej, ako je 
to v jeho symfóniách s nepárnymi 
číslami. Symfónia č. 4 B dur na mňa 
zapôsobila najbezprostrednejšie. 
V úvodnom Adagiu orchester zaujme 
vďaka sýto a farebne znejúcim drevám, 
ktoré sú perfektne zladené. Aj zvuk 
početnej sláčikovej sekcie je v tejto 
netradične koncipovanej introdukcii 
mäkký a kompaktný. Sonátové Allegro 
ženie Dohnányi v pomerne rýchlom 

tempe, no orchester bezproblémovo 
jednotne pulzuje a jeho farebnosť 
a vyvážený zvuk sa naplno uplatňujú 
tak v tutti, ako v sólových pasážach 
dychových nástrojov. Pozitívny prúd 
energie, ktorý sa valí z prvej časti, 
cítiť aj v schtrze a vo finále, a hoci tu 
Dohnányi nerešpektuje prednesový 
údaj Allegro ma non troppo, negatívny 
vplyv na súhru orchestra to nemá. 
V Symfónii č. 8 F dur Gej nahrávka je 
najstaršieho dáta) už zvuk orchestra 
nie je zaznamenaný tak kvalitne 
a v takých živých farbách; v porovnaní 
so Štvrtou pôsobí mierne šedivo. 
Menej výrazné vysoké polohy a menej 
prierazný zvuk huslí je ochudobnením 
v krajných častiach. Stredné časti sú 
vydarenejšie; Allegro scherzando je 
podané delikátne a s vtipom, v Tempo 
di Menuetto zase možno obdivovať 
zvuk sólového klarinetu a lesných 
rohov (Trio). 

Deviata má v podaní Cleveland 
Orchestra and Cho rus viacero silných 
momentov, ale aj isté slabiny. K slab­
ším stránkam patrí nie vždy vyvážený 
zvuk orchestra (v prvej časti v istom 
momente z tutti orchestra nezmyselne 
vytŕčajú klarinety ... ) a tiež miestami 
trochu ťažkopádne frázovanie- pre­
dovšetkým v pomalých tempách tretej 
časti. Symfónii však nechýba drama­
tický ťah a napätie, s ktorým Dohnányi 
pracuje veľmi účinne. Vokálna zložka 
-sólisti Carol Vaness, Janice Taylor, 
Siegfried Jerusalem a Robert Lloyd 
a zbor pod vedením Roberta Pagea - je 
kvalitná a spoľahlivá. Dohnányiho 
Beethoven je skôr solídnym mainstrea­
mom ako exkluzívnym titulom pre 
fajnšmekrov. 

Robert KOLÁR 

Everybody's Beethoven 
Symphonies No. 3&No. 6 
Choral Fantasy 
Leonore Overture No. 3 
The Cleveland Orchestra 
Christoph von Dohnányi 
2CD Telarc 2008/distribúcia 
Dl VYD 

Nahrávka Beethovenovej Tretej 
symfónie, ktorú Tela rc ponúkol na 
druhom 2CD zo série "Beethoven 

pre každého", je z roku 1983, teda 
zo začiatku spolupráce Christopha 
von Dohnányiho s The Cleveland 
Orchestra, ktorému šéfoval v ro­
koch 1984-2002. Nesie sa v duchu 
interpretačnej tradície, ktorú 
v tomto orchestri zaviedol jeho 
dlhoročný šéfdirigent George Szell 
-vecnej, pravidelne a spoľahlivo 
pulzujúcej v živých tempách, skôr 
mainstreamovej ako novátorskej 
či provokatívnej. Umelecký rast 
orchestra, jedného z najlepších 
v USA, výrazne formovali európske 
dirigentské osobnosti (medzi érami 
Szella a Dohnányiho to boli Pierre 
Bou lez a Lorin Maazel), a tak jeho 
zvuk aj celkový prejav nie sú veľmi 
vzdialené popredným európskym 
telesám. Eroica v ich podaní znie 
poslucháčovi odchovanému eu­
rópskou tradíciou povedome. V l. 
časti možno oceniť energickú hru 
orchestra, prieraznosť úvodných 
akordov, ktorá sa nevytráca ani 
neskôr, a mäkkosť a farebnosť veľmi 
kvalitne obsadenej sekcie drevených 
dychových nástrojov vo vedľajšej 
téme. To možno povedať aj o 2. čas­
ti, smútočnom pochode, kde zvlášť 
upúta úvodné hobojové sólo, a tiež 
o svižnom scherze, v pohotových vý­
menách medzi sláčikovými a dycho­
vým i nástrojmi (obzvlášť krásne a 
plno znejú lesné rohy v triu, hoci ide 
o moderné ventilové nástroje), kým 
finále je už menej zaujímavé. Okrem 
symfónie je na CD umiestnená 
nahrávka Beethovenovej Fantázie in 
C pre klavír, zbor a orchester op. 80, 
príležitostného diela skomponova­
ného roku 1808 pre záver koncertu, 
na ktorom odzneli premiéry Piatej 
a Šiestej symfónie. Tá je pôvodne 
z cyklu nahrávok Beethovenových 
klavírnych koncertov s Rudolfom 
Serkinom a Boston Syphony Or­
chestra pod vedením Seijiho Oza­
wu, no jej zaradenie za Eroiku nie je 
z dramaturgického hľadiska chybou. 
Interpretačne ide o kvalitnú, no nie 
výnimočnú nahrávku. 

Isté pochybnosti o dramaturgii 
sa týkajú skôr druhého CD, kde je 
pred Šiestu symfóniu zaradená rela­
tívne všedne zahraná predohra Le­
onora č. 3 op. 72. Na prvom mieste 
tu celkom iste mala byť Pastorálna 
symfónia. Okrem toho, že je medzi 
Beethovenovými symfóniami uni­
kátom z hľadiska formy, jej zdanlivo 
jednoduchý harmonický jazyk dáva 
vyniknúť zvláštnej repetitívnosti 
drobných fragmentárnych melodic­
kých štruktúr. Táto kvalita mimo­
riadne vyniká vďaka Dohnányiho 
rytmicky precíznemu taktovaniu, čo 
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prvej a piatej časti dodáva sviežosť. 
Finálna časť je zakončená bez spo­
malenia; posledné dva akordy za­
znejú nečakane rázne a prekvapivo. 
Tento sústavný pohyb však nepôsobí 
mechanicky, a to vďaka bohatému 
dynamickému tvarovaniu. Menšia 
výhrada sa týka len Búrky (4. časť), 
kde by som privítal viac dramatizmu 
a väčšie kontrasty. Zvukovo ma 
najviac zaujali opäť dychové nástroje 
-jedným príkladom za všetky môže 
byť vydarená pasáž s imitáciou vtá­
čieho spevu (flauta, hoboj, klarinet) 
tesne pred záverom 2. časti. 

. Beethoven pre každého" zrejme 
nebude zaujímavým zberateľským 
artiklom -vnútorná dvojstrana 
"bookletu" neobsahuje nič okrem 
reklamy na ďalšie produkty z tejto 
série. Zvuková a interpretačná 
kvalita samotných nahrávok však nie 
je beznádej ná a môže uspokojiť aj 
náročnejšieho poslucháča. 

Robert KOLÁR 

Everybody' s Tchaikovsky 
Symphonies No. 4&No. S 
Romeo and juliet 
Piano Concerto No. l 
Baltimore Symphony Or­
chestra, David Zinman 
Royal Philharmonie Orches­
tra, André Previn 
Horacio Gutierréz 
2CD Telarc 2008/distribúcia 
Dl VYD 

Zdá sa, že vydavateľstvo Tela rc 
má, čo sa týka klasickej hudby, 
aj popularizačné ambície. Ich 
výsledkom je edícia Klasika pre 
každého (Everybody's Classics), 
ktorá ponúka -vždy na dvoch 
CD -známe symfonické diela 
klasicistických a romantických 
skladateľov, ale aj klasikov 20. 
storočia, napr. Prokofieva či 
Vaughana Williamsa. A možno to 
nie je túžba popularizovať, ale iba 
šikovný marketingový ťah, ako 
znova predať staršie nahrávky, 
ktoré už raz vyšli a sú stále do­
stupné. V prípade Čajkovského 
však platí, že ide o prevažne kva­
litné nahrávky. 
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> Na dvoch CD nájdeme noto-
ricky známe Symfónie č. 4 a č. 5, 
predohru-fantáziu Rómeo a júlia 
a Prvý klavírny koncert b mol, 
s výnimkou Piatej symfónie všetko 
v interpretácii Baltimore Sympho­
ny Orchestra pod vedením u nás 
nevel'mi známeho Davida Zinma­
na. Mal som možnosť porovnávať 
nahrávku Štvrtej s Mravinského 
nahrávkami s Leningradskými 
filharmonikmi a trúfam si pove­
dať, že Zinmanove podanie sa im 
kvalitatívne približuje po tech­
nickej, ako aj výrazovej stránke. 
Neúnavné nasadenie orchestra, 
jeho pozornosť a najmä dokonalá 
rytmická presnosť charakterizujú 
hru baltimorských symfonikov, 
ktorých práve David Zinman 
dostal na ich súčasnú technickú 
a umeleckú úroveň. Po výrazovej 
stránke Zinman diela nepretvára, 
zostáva verný vžitej interpretač­
nej tradícii a z orchestra dostáva 
v exaltovaných pasážach zvuk 
skoro tak živelný ako Mravinskij, 
hoci jeho prejav zostáva stále 
o niečo menej plastický. To badať 
hlavne v agogických nuansách, 
kde sa Mravinskému len málokto 
vyrovná... Štvrtá symfónia je 
vel'mi dobre výrazovo, zvlášť 
dynamicky odtienená, čím si do­
káže udržať pozornosť poslucháča 
až do záverečného akordu. Zvuk 
orchestra je, najmä vďaka už 
spomínanej presnosti, pôsobivo 
úderný, čo je veľmi účinné najmä 
vo finále. Čo sa týka Klavírneho 
koncertu č. lb mol, jedinú závaž­
nejšiu výčitku mám voči sólistovi. 
Americký klavirista kubánskeho 
pôvodu Horacio Gutiérrez dis­
ponuje skvelým ráznym úderom, 
ktorý mu - nepochybne aj vďaka 
ohl'aduplnosti orchestra - umož­
ňuje bez väčších ťažkostí vyniknúť 

a zostať v popredí i počas hlasnej­
ších orchestrálnych pasáží. jeho 
hra je skutočne technicky doko­
nalá a zostáva takou od začiatku 
až do konca diela. Problémom je 
však istý chlad jeho výrazu. Gutié­
rrezova interpretácia môže spo­
čiatku pôsobiť sviežo a energicky, 
no v priebehu celého koncertu 
v nej nenastáva žiaden posun a vo 
všeobecnosti si zachováva svoj 
mechanický ráz. Niekto možno 
ocení takúto odosobnenosť sólis­
tu, na mňa to však vel'mi nezapô­
sobilo. Rovnako na mňa nezaúčin­
kovala ani Symfónia č. 5 v podaní 
Royal Philharmonie Orchestra 
pod vedením André Previna, 
z ktorej sa na mnohých miestach 

36 

vytrácal rytmický ťah . Král'ovskí 
filharmonici síce dokážu vypro­
dukovať hudobne zaujímavé mo­
menty, nemožno sa však ubrániť 
pocitu, že Piata symfónia celkovo 
vyznieva akosi konštatovane a 
mierne únavne. S emocionálne 

J.ypätým Mravinským sa nedá 
(!osť dobre porovnávať. Skutočne 

.. Čajkovskij pre všetkých? 
Alexander PLATZNER 

~rtn Knox o·Amot• AG"'- V.ScerrMn 
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D'Amore 
Garth Knox 
Agnes Vesterman 
ECM 2008/distribúcia 
Dl VYD 

V renesancii a baroku vzniklo 
množstvo nových hudobných ná­
strojov, z ktorých dodnes prežila 
len nepatrná časť. Na zjemnenie 
zvuku gámb im nástro já ri pridávali 
rezonančné struny, a tak z tenorovej 
gamby vznikla viola di bordone, čiže 
barytón, a z altovej gamby- violy da 
braccio, viola ďa more, ktorá mala 
7 črevových a 7 kovových rezo­
nančných strún. Podľa Alexandra 
Buchnera mala viola ď amore starší 
názov viola da more, čiže maurská 
viola, čo naznačuje jej orientálny 
pôvod. Existuje aj anglická verzia 
tohto nástroja, violetta, ktorá má 
dlhší korpus s vlnitým tvarom 
a dvojnásobným množstvom 
rezonančných strún (14). Violu 
ďa more používal aj J. S. Bach a vo 
vrcholnom baroku a rokoku bola 
dokonca najobl'úbenejším a najroz­
šírenejším sláčikovým nástrojom. 
Dnes však už patrí len medzi rarity, 
preto je nahrávka Gartha Knoxa 
a violončelistky Agnes Vesterman 
veľmi cenná a zrejme bude patriť- aj 
keď s istými výhradami - do zbierok 
fajnšmekrov. 

Spomínané výhrady sa môžu 
týkať spôsobu spájania nového so 
starým v dramaturgii nahrávky, 
štýlovosti Knoxových .,doubles" 
v Humovej Pava ne a za radenia 
dvoch keltských tanečných me­
lódi í. Violista Garth Knox patrí 
medzi prominentných interpretov 
súčasnej hudby, spolupracoval 

napríklad s Boulezovým Ensemble 
lnterContemporain a je členom 
Arditti String Quartet. Hoci sa 
v Knoxovej biografii spomína aj 
improvizácia a stará hudba, tieto 
k ťažisku jeho aktivít nepatria. 
Každý štýl má široký komplex 
interpretačných zákonitostí, ktoré 
obvykle jeden človek nezvládne 
s rovnakou dokonalosťou . Vý­
nimkou sú géniovia ako Oistrach, 
Rostropovič či Horowitz, pre 
ktorých silu umenia akoby štýlové 
zákonitosti v istom zmysle nepla­
tili. Stará hudba má ale množstvo 
interpretačných pravidiel a aj v im­
provizácii platia mnohé zákony. 

Keby Garth Knox nahral na 
CD výhradne skladby súčasných 
autorov ako Roland Moser a Klaus 
Hu ber, išlo by o úplne unikátny 
album. No spojenie starého 
a nového je vždy dosť riskantné. 
Ak k tomu pridáme ešte tradičné 
keltské tanečné melódie, vzniká 
podľa mňa nepríliš presvedčivé 
spojenie- hoci sa Knox narodil 
v Írsku, vyrastal v Škótsku a ta­
kouto hudbou bol pravdepodobne 
obklopený. 

Hu mova Pavana z roku 1605 
ešte nesie rysy renesančnej po­
lyfónie. Kno x ju hrá dvakrát za 
sebou a potom pridáva nesmierne 
komplikované a technicky vel'mi 
náročné variácie (doubles), o kto­
rých štýlovosti by sa dalo polemi­
zovať. Knoxova viola 
ďamore má vo všetkých skladbách, 
či už moderných alebo starých, 
prekrásny a ušľachtilý tón. K nox 
je excelentným violistom s bra­
vúrnou technikou, schopnosťou 
hrať čisto dvoj- a troj hmaty 
a polyfóniu. Ak si odmyslíme 
niekol'ko intonačných zakolísaní 
a uvedomíme vel'kú náročnosť 
faktúry (Ariosti či Knoxove do ub­
les v Humovi), je zrejmé, že jeho 
hra nie je každodenným zjavom. 
Najkrajšími skladbami na CD sú 
diela Mosera a Hubera. Knox 
tieto invenčné skladby hrá s vyni­
kajúcim zmyslom pre čas, farbu 
a afekt. Moserova kompozícia 
Manners of Speakipg pozostáva 
z pomalej č asti Poem a veselšej 
Anecdote, v ktorej humorné ., roz­
právanie" vio ly ďamore zakonču­

je vtipná pointa. V Poem Moser 
použil pizzicata v ľavej ruke, čo 
vytvorilo dve polyfónne pásma. 
K nox tu hrá tak plasticky, akoby 
to boli dvaja hráči. Huberova Plain­
te na pamiatku Luigiho Nona je 
nádherným pomaly plynúcim 
žalospevom za veľkým sklada-

teľom . V tej to skladbe boli tri 
struny na ladené v terciách tak, že 
vytvárali akýsi orientálny modus 
a umožňovali hrať pizzicata s veľ­
kým dozvukom. Akoby kvapkala 
voda -tiekli slzy. Kiež by bolo 
podobných skladieb viac ... 

Vladimír RUSÓ 

J. S. Bach 
Brandenburské koncerty 
Musica Florea, Marek Štryncl 
2CD Supraphon 2008 

V 70. rokoch sme počúvali Bran­
denburské koncerty v interpretácii 
Gewandhaus Orchestra so zataje­
ným dychom. Bola to vtedy jediná 
dostupná nahrávka. Keď počas 
normalizácie prenikli spoza železnej 
opony nahrávky Harnoncourta, 
bol to šok. Prvýkrát sme počul i 

také významné dielo na dobových 
nástrojoch, v ktorom Harnoncourt 
navyše prehodnotil tradíciu inter­
pretácie barokovej hudby. Okamžite 
sa rozpútala vlna kritiky . .,Tradicio­
nalisti" vtedy čiastočne oprávnene 
argumentovali, že dobové nástroje 
trpia v porovnaní s modernými napr. 
intonačnými nedostatkami. Čas 
plynie a hudobníci dnes ovládajú 
staré i moderné nástroje na rovnakej 
technickej úrovni. Potvrdzuje to 
aj nová nahrávka Bachovho diela. 
Štrynclovi hudobníci hrajú virtuózne 
a intonujú dokonale. Dirigent zvolil 
rýchle tempá, v ktorých do popredia 
vystupujú skupiny taktov ako základ 
fráz. Výsledkom je koherentný celok 
so zvýraznenou metrikou, čo ešte 
umocňujú závery senza ritenuto, in 
tempo e subito fine (1. koncert: 3. 
časť; 3. koncert: 2. čast). Táto na­
hrávka ukazuje Bacha ako živelného 
hudobníka a Štryncl mu drží prst na 
tepe. Skupinový koncert stavia pred 
dirigenta i zvukového režiséra prob­
lém ako v kontrapunktickej faktúre 
udržať rovnováhu medzi soli a tutti, 
najmä ak sú sólové nástroje zvukovo 
nevyrovnané (1. koncert: vi o lino 
piccolo vs. hoboje a lesné rohy, 2. 
koncert: trom ba da caccia vs. husle 
a zobcová flauta, 4. koncert: 2 zob­
cové flauty vs. husle.), Bach tieto 

1 hudobny 2ivot 



kombinácie použil s konkrétnym 
zámerom. Napríklad v Concerte č. l 
akoby lesné rohy s hobojmi vykres­
lbvali bukolickú scénu s pastierikom 
hrajúcim na husličkách, čo skladate­
ra približuje k Vivaldimu, jeho vzoru. 
Tempo v l. časti je na hranici hratel'­
nosti rohov, no i tak zvládnuté bez 
technických problémov. V 2. časti 
(recitatív hoboja a violino piccolo) 
hrajú všetky dychové nástroje plným 
tónom. Kadencia pred záverom 
zaznieva až s osudovo znejúcim ff. 
Tento koncert uzatvára menuet s 2 
triami a polonézou (vlastne menuet 
en rondeau), v ktorom dominujú 
rohy so signálnou funkciou . V l. triu 
hrajú hoboje a fagot bez dynamiky, 
no flexibilne a fagot krásne frázuje, 
v 2. triu hrajú rohy a hoboje plným 
tónom. Štryncl tu odvážne búra 
konvencie týkajúce sa dynamiky. 

Concerto č. 2 robí výnimočným 
fantastický zvuk trom by da caccia. 
Keď ho hrajú .,tradicionalisti", trúbka 
prehlušuje ostatné sólové nástroje 
a zobcová flauta býva nahradzovaná 
priečnou, podobne ako v 6. kon cer· 
te gamby nahrádzajú violončelá. 
Pritom kvarteto sólových nástrojov 
(trom ba da caccia, hoboj, zobcová 
flauta a husle) vytvára nádherné 
spektrum farieb, v ktorom priro­
dzene dominuje trúbka. Tichá zob­
cová flauta vo vysokej polohe svieti 
mäkkým tónom a vytvára protiklad 
voči hoboju. Všetko do jedného 
celku spájajú husle. V l. a 3. časti 
sú rýchle tempá úplne prirodzené, 
umožňujú hrať koncertujúcim sólis­
tom jasavo a radostne. Kontrastná 
stredná časť v galantnom štýle 
(Andante), s nádherne nasnímaným 
čembalom, je komorným kvintetom 
s continuom. Bach tu zapísal aj 
frázovanie, ktoré hudobníci citlivo 
dodržiavajú. Túto časť možno po­
rovnať s komorným charakterom 
a zvukovou pestrosťou Affettuosa 
5. koncertu alebo .,Menuetom en 
Rondeau" l. koncertu. Bach pou­
žíva široký diapazón výrazových 
prostriedkov, ktoré Musica Florea 
reprodukuje vel'mi farebne. 

V sláčikovom Concerte č. 3 
Štryncl ešte zdvihol rýchle tempá. 
Hlavný motív 2. časti hrajú husle, 
violy aj bas bravúrne a opäť po­
tvrdzujú vysokú technickú úroveň 
sólistov a tutti. Dve rýchle časti spája 
nevel'mi vydarená kadencia čembala. 

Radostné Concerto č. 4 interpre· 
tuje Musica Florea ukážkovo . .,Troj­
koncert" huslí a dvojice zobcových 
fláut má zo všetkých 6 koncertov 
najpriezračnejšiu faktúru, čo ešte 
umocňujú časté postupy fláut 

v terciách. Bach sa tu predviedol 
ako invenčný a virtuózny huslista­
trioly v závratnom tempe (1. časť) 
alebo dvaatridsatiny a nasledujúce 
tremolo (3. časť) hrá sólistka úplne 
freneticky. V tejto časti sú miesta, 
kde hrajú le11 husle a flauty bez con­
tinua- husle stálu protivetu a flauty 
tému fúgy. Dômyselnú polyfóniu 
tlmočí Musica Florea s nevšedným 
majstrovstvom. Zobcové flauty 
rozjasňujú tok hudby, majú príjemný 
okrúhly a sladký tón. Nie náhodou 
ich Taliani nazývali fi auto dolce. 

Concerto č. S, a zvlášť jeho po· 
malá časť plná rokokového pôvabu, 
je najviac ovplyvnená galantným štý· 
lom. V tomto .,trojkoncerte" (husle, 
priečna flauta a čembalo) dosahuje 
Musica Florea rešpektujúc Bachovo 
frázovanie mimoriadne uvoľnený 
a prirodzený výraz. Bach, sám veľký 
čembalista, vedel, že ak chce nechať 
tento nástroj vyniknúť, najlepšie je 
nechať ho zaznieť sólo, ako to urobil 
v l. časti. Po rozsiahlej kadencii 
nasleduje už len krátka orchestrálna 
dohra, podobne ako v klasicistických 
a romantických koncertoch. Zvu­
kovo sú tu krásne miesta, kde hrajú 
husle a flauty bez continua. 

Bach rešpektoval zvukové limity 
rôznych nástrojov, preto v Concerte 
č. 6 pre dve gamby a sláčiky nepoužil 
husle, ktoré by gamby prekrýva li. 
Viola da gamba bývala sólovým ná· 
strojom. Bach ju používal v kantátach 
a pašiách, kde jej zveroval technicky 
vel'mi náročné pasáže. Zámena gam­
by za violončelo je neadekvátna, lebo 
na violončele nemožno zahrať gam­
bový viachlas. V l. časti hrajú violy, 
violončelá a bas tak razantne, že sa 
gamby čiastočne strácajú. Keby však 
hrali tichšie, tempo by nebolo také 
výrazné. V pomalej časti hrá l. gam· 
ba neobvyklým smykom, quasi molto 
affetuoso, ako keby hrala dve proti 
trom. No má taký plný a nádherný 
tón a celok vyznieva tak nádherne, 
že sa nad to možno povzniesť. Nepo· 
znám nahrávku, ktorá by sa v tejto 
časti blížila zvukovosti Musiky Florey. 
Rýchle časti majú spád a razantnosť. 
V ich zázname možno navyše obdivo­
vať krásny, plný zvuk sláčikov, z kto· 
rého cítiť charakter črevových strún. 
Ozvučiť dielo s takýmto obsadením 
a nástrojovým i špecifikami je umenie, 
no výsledok na tomto CD prekonal 
všetky očakávania. CD Musiky Florey 
je dalším míľnikom v interpretácii 
starej hudby. Prináša portrét živel­
ného a zo života tešiaceho sa Bacha, 
ktorý intenzívne prežíva a vyjadruje 
svoje emócie. 

Vladimír RUSÓ 

Giuseppe Verdi 
Luisa Miller 

Verdi 

D. Takova, G. Sabbatini, 
A. Vinogradov, 
A. Kotchinian, D. Salerno 
Orchestra and Chorus of 
Teatro La Fenice, 
dirigent Maurizio Benini, 
réžia A. Bernard 
NAXOS 2008/distribúcia 
DIVY O 

Tretia zo štyroch Verdiho opier na 
námety Friedricha Schillera vznikla 
na objednávku Teatro San Carlo 
v Neapole. libretista Salvatore 
Cammarano spracoval pôvodnú 
sociálnokritickú tragédiu Úklady a 
láska do podoby milostnej drámy. 
Láske dvoch milujúcich sŕdc sa 
postaví do cesty žiarlivosť a intriga. 
Vzťah vidiečanky Luisy a grófa 
Rodolfa sa stáva hračkou v rukách 
zákerného Wurma, ktorý je vo Ver­
diho tvorbe predchodcom intrigána 
Jaga z Otelia. Pri komponovaní 
Verdi riešil dodnes aktuálny problém 
priority hudby či slova v opere. Po 
odvážnych hudobnodramatických 
pokusoch v Macbethovi vyhrala v 
Luise Miller opäť hudba. Pohybuje 
sa skôr na pôde belcantového štýlu 
Belliniho opier. Aj tu však nájdeme 
rozsiahlejšie scénické plochy, ktoré 
vznikli tesnou väzbou expresívnych 
recitatívov na spevácke čísla . Pre­
dovšetkým v 3. dejstve dosiahol 
Verdi silný dramatický účinok, keď 

pôsobivo stvárnil jednu zo svojich 
obl'úbených tém -lásku medzi otcom 
a dcérou. Partitúra celej opery je 
pomerne pestrá, obsahuje scény 
jednak komorné, lyrické, ale aj mo­
numentálne a dramatické. 

Nový záznam inscenácie tejto 
obľúbenej opery vyšiel minulý 
mesiac na DVD vo vydavateľstve 
NAXOS. Bol realizovaný v Teatro 
La Fenice v Benátkach. Režisér 
predstavenia Arnaud Bernard sa pri 
koncepcii vizuálu inšpiroval filmom 
Bernarda Bertolucciho 1900 z roku 
1976. Vidiecka atmosféra začiatku 
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20. storočia, tvorená predovšetkým 
kostýmami znamenito definujúcimi 
sociálne vrstvy a pomerne abstrakt· 
ná scéna, na ktorej sa objavovali 
fotografie zo spomínaného filmu, 
posunuli inscenáciu k Schillerovej 
sociálnokritickej predlohe bližšie, 
ako to býva pri tradičnom insee· 
nova ní tejto opery. Zo speváckych 
a hereckých výkonov inscenácii 
jednoznačne dominovala bulharská 
sopranistka Darina Takova v titulnej 
úlohe. Majitel'ka nádherného drama· 
tického hlasu a príjemného vzhľadu 
podala mimoriadne sústredený a 
strhujúci výkon plný vášnivosti a 
vrelosti. Jej partnerom bol š pičkový 
belcantový tenor Giuseppe Sabba· 
ti ni v kultivovanej a štýlovo čistej 
kreácii Rodolfa. 

Ústrednú štvoricu doplnili vo 
výrazne dramatických a plnokrvných 
farbách barytonista Alexander Vi· 
nogradov ako gróf Walter a basista 
Arutjun Kotchinian ako Wurm. 
Orchester a zbor Tea tra La Fenice v 
Benátkach spol'ahlivo dirigoval znalec 
verdiovského štýlu Maurizio Benin i. 

jozef ČERVENKA 

Saxophone Summit 
Seraphic Light 
Telarc 2008/distribúcia 
DIVY O 

Genéza .,all-stars" zoskupenia Saxo· 
pho ne Summit siaha do polovice 90. 
rokov minulého storočia, keď sa tro· 
jica výrazných lídrov (ako i vyhladá· 
vaných sidemanov) rozhodla spestriť 
kariéru účinkovaním v príležitostne 
zostavenom ansámbl i. Jednou z 
prvotných ideí bolo prezentovanie 
baladických kompozícií neskoršieho 
obdobia tvorby Johna Coltrana, ako 
aj prepája nie odlišných pohl'adov 
na tvorbu tohto jazzového velikána. 
Pôvodné obsadenie so sólistami Mi· 
chaelom Breckerom, Joe Lovanom 
a Dave liebmanom zachytávala žia l' 
len debutová nahrávka Gathering 
of Spirits (Telarc 2004). Po nečaka· 
ných odchodoch Michaela Breckera > 
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> a duchovnej inšpirátorky zoskupenia 
Alice Coltranovej (Brecker zomrel 
deň po Coltranovej v januári 2007) 
sa členovia rozhodli Saxophone 
Summit obnoviť s Coltranovým 
synom Ravim. 

Pokiaľ sa poslucháč nenechá 
odradiť na prvý pohľad lacno pôso­
biacim obalom aktuálnej nahrávky 
Seraphic Light s trojicou fialových 
pierok ,.serafínskych krídel", môže 
zhodnotiť zámer nového ,.inscenova­
nia" Coltranovho repertoáru. Trojica 
rozdielnych umelcov s vlastným 
prejavom, frázovaním a myslením 
ponúka viacero paralel a zároveň 
odlišností. Na ich konfrontácii, 
ako aj istej dávke nablýskanosti a 
efektnosti, je projekt Saxophone 
Summit vystavaný. Efektnými sú 
predovšetkým ansámblové úseky s 
exponovanými témami (vynikajúca 
úvodná Transitions) a jednotné 
unisona, ktoré sa oblúkovito klenú 
nad priestorom fixovaným skvelou 
rytmickou sekciou klaviristu Phila 
Markowitza, kontrabasistu Cecila 
McBeeho a bubeníka Billyho Harta. 
Trojica sólistov umožňuje spontánne 
kombinovanie od početného septeta 
(s hosťujúcim trubkárom Randym 
Breckerom) po trojicu samostatných 

kvartet vedených jednotlivými sa­
xofonistami. Tú to variabilitu, ktorú 
využíva zoskupenie predovšetkým 
na koncertoch, sledujeme napríklad 
v The Thirteenth Floor Raviho Col· 
trana. V nej sa nad výraznou baso­
vou figúrou nabaľuje k Lovanovmu 
ostinátnemu motívu hranému na 

~ltovom klarinete Coltranov expre­
sívnejší tenorsaxofón a diskantová 
zvukovosť Liebmanových fláut. Kým 
predchádzajúci album ozvláštňovala 

bulharská píšťala kaval (Brecker), 
indické píšťaly (Liebman) a tárogató 
(Lovano), tentokrát siahli umelci 
po viacerých druhoch fláut alebo 
aulochróme- špeciálnom dvojitom 
sopránsaxofóne. Mierne účelovou 
exotickosťou tohoto nástroja v Co l­
tra novej téme Seraphic Light kulmi­
nuje gigantický míting saxofónových 
hviezd. V záverečnej Cosmos a 
známej Expression predkladá trojica 
tenorov smršť coltranovských alúzií, 
ale aj zaujímavý pohl'ad na aktuálny 
status jeho dedičstva. Celok je ako 
pocta velikánovi Coltranovi pomer­
ne vydarený, predsa však slobodná 
abstrakcia jeho odkazu obsahuje 
o čosi menej prvoplánovosti a viac 
duchovného odkazu. 

Peter MOTYČKA 

Edition 3400,-sk 
kompletné dielo: 170 CD 

Kaya Bruel 
The Love List 
Stunt Records 2008/ 
distribúcia Hevhetia 

Narastajúci zástup viac či menej 
pozoruhodných škandinávskych vo­
kal isti ek, ktoré dnes objavuje zvyšok 
sveta, akoby nemal konca. Mnohé 
z nich sa v rámci európskej scény 
predstavili len v posledných rokoch 
- Caroline Henderson, Rigmor 
Gustafsson, lnger Marie Gundersen 
- nezvyčajne pôsobilo jej poňatie 
coververzií na minuloročnom 
albume By Mys elf (Stu nt 2007), 
Malene Mortensen -jej znamenitý 
projekt Date With A Dream (Stu nt 
2006) produkoval izraelský kon­
trabasista Avishai Cohen. Niektoré 
možno prirovnať nafúknutej myd-

symfónie, koncerty, serenády, divertimenti, tance, komorná 
hudba, sonáty, sakrálne dielo, koncertné árie, piesne, opery 
špičkové svetové orchestre, zbory, dirigenti, speváci a sólisti 

Bach 3 900,-Sk 
kompletné dielo: 155 CD 

orchestrálne dielo, koncerty, komorná hudba, sonáty, 
organové dielo, kantáty, sakrálne dielo, vokálna hudba 

špičkové svetové orchestre, zbory, dirigenti, speváci a sólisti 

Shostakovich Edition 
27CD 

symfónie, komorné symfónie, jazzové a baletné suity, filmová 
hudba, koncerty, komorná hudba, sláčikové kvartetá 

špičkové orchestre, dirigenti a sólisti 

Beethoven 
85 CD + 15 CD s historickými nahrávkami 

orchestrálne dielo, koncerty, komorná hudba, sonáty, 
sakrálne dielo, piesne, opery 

3 500,· Sk 

špičkové svetové orchestre, zbory, dirigenti, speváci a sólisti 

• 

l ovej bubline, ako napríklad krásku 
Vi kto riu Tolstoyovú (žial'jedine táto 
predstavitel'ka mladšej severskej 
vokálnej generácie sa v poslednom 
období predstavila aj na Bratislav­
ských jazzových dňoch). 

Prejav dánskej vokalistky Kayie 
Briielovej presvedčivo osciluje na 
pomedzí jazzu a odl'ahčenejších 
populárnych muzikálových foriem. 
Frázovanie vychádzajúce z jazzové­
ho prejavu a napätie budované skôr 
podl'a vzoru kabaretných vokalistov 
-v istom zmysle nezáväzné ,.koketo· 
vanie" s divákom - predznamenáva­
jú poslucháčsky zážitok. Naznačuje 
to balada My Funny Valentine otvá­
rajúca aktuálny album The Love List, 
dedi kovaný speváčkinej starej mame 
- jazzovej vokalistke Birgit Briie­
lovej. Vďaka nevtieravému aranž­
mánu v podobe kontrabasových 
akordických rozkladov vyniká citlivé 
neteatrálne frázovanie vokalistky. 
Album ponúka viacero Briielovej 
autorských piesní, z ktorých väčšina 
,.odsýpa" v popovejšom duchu. 
Badať to na priezračných, miestami 
sentimentálnych pesničkách vypÍňa­
júcich druhú časť albumu (Fortune 
of Love, Feminine Wiles). Najmä 
počas nich poslucháč oceňuje vklad 



vynikajúceho tria dánskeho klaviris­
tu jacoba Christoffersena. Prítom­
nosť neuveritel'ne l'ahko pulzujúceho 
zoskupenia (s kontrabasistom jespe­
rom Bodilsenom a bubeníkom Jana­
som Johansenom) patrí k hlavným 
devízam albumu. Pokial'mal niekto 
prednedávnom možnosť počuť 
priezračnosť nahrávky Christoffer­
senovho tria pod názvom Facing The 
Sun (Stu nt 2005), môže porovnávať 
nakol'ko sa títo hudobníci dokázali 
prispôsobiť atmosfére predsa len 
prostoduchejšieho materiálu. 

Vrcholom albumu je dvojica 
piesní Toma Waitsa skomponova­
ných pre muzikálové spracovanie 
Bíichnerovho Woyzecka v ko-

A-VMIIdi: Koncerty pre dvoje huslí 
Giuliano Cannignola 
Viktoria Mullova 
Venice Baroque Orchestra 
Andrea Marcon 
Archiv Produktion 2008 

RICHTER- THE MASTER: 
11-dielna edicia dvojdiskov 
Od Bacha po hudbu 20. storočia 
Sviatoslav Richter - klavir 
Decca 2007-2008 

MUSIC FORUM 
Palackiho 2, 811 02 Bratislava 
tel.: 02/5443 0998 
otrincie hodiny: 
Pondelok·Piatolt: 10:00·13:00, 
14:00·18:00, Sobota: 09:00·13:00 

daň s kom divadle Betty Nan sen 
v roku 2000 (réžia Robert Wilson). 
Úlohu Marie v tejto inscenácii 
predstavovala práve Kaya Bru el. 
S krehkou melódiou jej uspávanky 
Lullaby kontrastuje ostrá zvukovosť 
rezofonicke{gitary hosťujúceho 
Ole Kibsgaarda. Naopak A Good 
Man Is Hard To Fi nd so šťavnatým 
zvukom Christoffersenovho organu 
zaznieva ako z odl'ahčenej kaba­
retnej produkcie. (Mimochodom 
piesne z predstavenia nahral Waits 
na svoj album Blood Money, Ep ita­
ph 2002). Album The Love List je 
príjemným počúvaním, aj keď určite 
nepatrí k tomu najzaujímavejšiemu, 
čo ponúkla severská vokálna scéna 
v posledných rokoch. 

Peter MOTYČKA 

Karl Heinrich Ehrenforth 
Geschichte der musika· 
lischen Bildung. 
Schott Musik International, 
Mainz 2005 

Hudobná pedagogika ako disciplí­
na hudobnej vedy má svoje najväč­

šie vedecké zázemie v nemeckej 
jazykovej oblasti. Svoje popredné 
postavenie si nemecká hudobná 
pedagogika naďalej obhajuje 
aj formou vedeckej publikácie, 
ktorá vyšla roku 2005 v prestíž­
nom hudobnom vydavatel'stve 
Schott. Autor knihy, Karl Heinrich 
Ehrenforth, patrí v súčasnosti k 
najvýznamnejším hudobným peda· 
gógom v Nemecku. Do roku 1993 
pôsobil ako profesor na Vysokej 
hudobnej škole v Detmolde, zastá­
val celý rad významných štátnych 
funkcií v rezorte hudobného 
školstva a výchovy a je aktívny aj 
v medzinárodnom kontexte. Celoži­
votné profesné zameranie historika 
hudobnej výchovy a vzdelávania 
ovplyvnilo jeho primárny záujem 
o školské hudobné vyučovanie 

(Schulmusik) vo väzbe na filozofiu, 
estetiku, históriu, literárne vedy a 
tiež teológiu. V európskom hudob­
no-pedagogickom kontexte zatial' 
neexistuje podobná publikácia, 
ktorá by komplexne mapovala 
historický vývoj vrátane obdobia 
spred 18. storočia. 

Autor vychádza z moderného 
poňatia hudobnej pedagogiky 
20. storočia. Snaží sa nachádzať 
a interpretovať východiská pre 
potvrdenie súčasných progresív­
ných názorov na funkciu a praktiky 
hudobnej výchovy a vzdelávania. 
Ide predovšetkým o uplatnenie 
princípu komplexnosti všeobecného 
vzdelania s rozhodujúcou funkciou 
estetickej a hudobnej výchovy. Vý­
chodiskom je rešpektovanie mnoho­
tvárnosti funkcie hudby s akcentom 
na ústrednú kultovno-náboženskú 
funkciu a jej estetické funkcie. Popri 
známych historických, estetických, 
sociologických a pedagogických 
výkladoch všeobecne prezentova­
ných údajov obsahuje publikácia 
i rad nových podnetných faktov, 
pohľadov a najmä interpretácií. 

Dejiny hudobného vzdelávania 
sú vyvrcholením Ehrenforthovej 
publikačnej a vedeckej činnosti. 
Svoj zámer vytvoriť dejiny hu­
dobno-pedagogického myslenia 
realizoval v rozsahu 555 strán v 
desiatich kapitolách (napr. Mi-

BN l = = -
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moeurópska kultúra pred n. 1., 
Európska antika 1100 pred n. 1., 
ARS a USUS- hudobné vzdelá­
vanie a výchova v stredoveku, 
Nástup novej epochy- od Martina 
Luthera kj. S. Bachovi, 19. stor.­
hudobné vzdelávanie medzi ideou 
a realitou, Hudobné vzdelávanie 
a výchova v 20. stor.). Každú 
z nich uvádza prehl'adná časová ta­
bul'ka diferencovaná na jednotlivé 
vývojové etapy s vyznačením dôle­
žitých historických medzníkov. 

Publikácia je významným 
podnetom pre čiastkové výskumné 
práce s rešpektovaním Ehren­
forthovho filozoficko-teologického 
prístupu. Snaha autora uchopiť 
problematiku obsahovo v čo 
najväčšom rozmere európskeho 
priestoru určuje výber faktov, 
osobností a koncepcií. Prirodzený 
je aj istý germanocentrizmus, ten 
je však historicky podložený a 
zdôvodnený všade tam, kde vývoj 
hudobno-pedagogického mysle­
nia usmerňovali a ovplyvňovali 
osobnosti z nemeckého teritória. 
Popredné postavenie nemeckej 
hudobnej pedagogiky v medziná­
rodnom kontexte sa nedá poprieť. 
Ehrenforthove Dejiny hudobného 
vzdelávania by si mali nájsť miesto 
najmä v knižniciach hudobno­
vzdelávacích inštitúcií. 

Irena MEDŇANSKÁ 

l l • 
--1883--

sveta 1 
c l noty z celého 

Ponúkame: 

• notové materiály všetkých žánrov z českých i zahraničných 
vydavateľstiev 

• niekol'ko tisíc titulov priamo v našej predajni 

• monografie hudobných skladateľov, teoretické publikácie 

• notový papier 

• špecializované hudobné časopisy 
• staršie notové materiály v hudobnom antikvariáte 

• zasielanie objednaných titulov no dobierku {zásielkovú službu) 

• internetový obchod z ponukou viac oko 300000 titulov 

• kompletný servis pri objednávaní nôt pre organizácie oj 

jednotlivcov 

l www.hudobniny.com, www.barvic-novotny.cz l 
• Otvorené denne: Pondelok- Sobota 8- 1 9 hodin, Nedero l 0..19 hodin 
• Telefón: (+420) 542 215 040, fox: (+420) 542 213 611 
• e-mail: hudobniny@borvic-novotny.cz 
• knihkupectví Borvič o Novotný, Česká 13, 602 OO Brno 

Tešíme so no vašu návštevu v predajni, 
alebo no našich internetových stránkach. 

v , 

= = BARVIC a NOVOTNY :::::: 
~ 
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KAM / KEDY 

kamjkedy 
Bratislava 

Open a Balet SND 

nová budova 
So 22.11. Suchoň: Svätopluk 
Ne 23.11. ŠothfKocáb: Odysseus ­
hosťovanie Baletu ŠD Košice 
Pi 28.11. Burlas: Kóma 
Pi 5.12. Gluck: Orfeus a Eurydika 
-l. premiéra 
So 6.12. GI uck: Orfeus a Eurydika 
- 2. premiéra 
Pi 12.12. Gluck: Orfeus a Eurydika 
Pi 19.12. ČajkovskijJNault: Luskáčik 
-premiéra 
So 20.12. ČajkovskijjNault: Luskáčik 

historická budova 
Št20.11. Lehár: Veselá vdova 
Pi 21.11. Čajkovskij: Eugen Onegin 
So 22.11. Mozan/Soth: Svadba podla 
Figara - hosťovanie Baletu ŠD Košice 
Po 24.11. Donizetti: Dcéra pluku 
Ut25.11. Donizetti: Lucrezia Borgia 
St26.11. Dubovský: Tajomný klúč 
Št27.11. Verdi: Nabucco 
Pi 28.11. Lehár: Veselá vdova 
So 29.11. RadačovskýfHolováč: 
Bolero a viac ... 
Ut2.12. Verdi: Don Carlos 
Št4.12. Glazunov, čajkovskij, Chang, 
Balanchine: Grand pas classique z baletu 
Raymonda / Serenáda 
Ut 9.12. Verdi: Don Carlos 
So 13.12. Koncen k životnému jubileu 
1:.. Rybárskej 
Po 15.12. Frešo: Manín a slnko 
Ut16.12. Operné soirée 
Št 18.12. Vianočný koncen 
G. Beňačkovej a jej hostí 

Slovenská filhannónia 

Po 8.12. 
Koncen pre študentov vysokých škôl 
Slovenská filharmónia, P. Fera nec 
sólisti: poslucháči Vysokej školy múzic· 
kých umení 
čajkovskij, Boito, Donizetti, Mozan, 
Verdi 
Št 11.12.- Pi 12.12. 
Otváracie konceny 60. koncennej 
sezóny 
Slovenská filharmónia, P. Fera nec 
Slovenský filharmonický zbor, 
B. Juhaňäková 
A. Kučerová, soprán 
V. Chmelo, barytón 
Brahms 
Ne14.12. 
Slovenský komorný orchester Bohdana 
Wan:hala, E. Dane! 
E. Čermanová, violončelo 
Corelli, VIValdi, Hummel, Suk 
Po 15.12. 
Hudobná akadémia pre školy 
Slovenský komorný on:hester Bohdana 
Wan:hala, E. Dane! 
D. Kurilák, moderátor 
Poslucháči Vysokej školy múzických 
umení predstavujú sláčikové nástroje 
Ut16.12. 
Vianočný koncen 
Solamente naturali, M. Valent 
Zrunek, Cserney 
Pi 19.12. 
Vianočný koncen 
Slovenský komorný on:hester Bohdana 
Wan:hala, E. Dane! 
Komorný zbor Konzervatória 
v Bratislave, D. Bill 
Corelli, Ryba 
So20.12. 
Slovenský komorný orchester Bohdana 
Wan:hala, E. Dane! 

Detský spevácky zbor Slovenského 
rozhlasu, A. Kokoš 
E. Šušková, mezzosoprán 
P. Cinger, barytón 
M. Trávniček, bas 
Kubička 

Pi 21.11. 
MomfRtUm Musicum 
CC O!lltrum Jiráskova 
Od Suchoňa, Schneidera-Trnavského 
po'flusíka a Bernsteina 
Z. Orlická, klavír 
A. Klebera, husle 
E. Schonhauser, spev 

Ut9.12. 
Koncenná sieň Slovenskej filharmónie 
Vel"ký zbor don s kých kozákov 
M. Vrábel -organ 
lH M. Dudíka 
Detský spevácky zbor Slovenského 
rozhlasu, A. Kokoš 
Tebe poem- Nabucco- Večerný zvon 
- Nesiem vám noviny 

Hudobné centrum 

Nedeľné matiné v Mirbachovom 
paláci, 10.30 
Ne23.11. 
l. Gabrišová·Encingerová, flauta 
M. Vrábel, klavfr 
Doppler, Vilec, Dutilleux, Debussy, 
Reinecke 
Koncen sa koná v spolupráci so 
Spolkom koncenných umelcov 
Ne30.11. 
M. Z wie bel, husle 
P. Zwiebel, viola 
l. Bulla, klavír 
Tost, Godár, Albrecht, Malovec, 
Holoubek, Podprocký 
Koncen sa koná v spolupráci so 
Spolkom slovenských skladateľov 

Žilina 

Štátny komorný orchester Žilina 

Št20.11. 
ŠKO, P. Breiner 
T. Dratva, klavír 
l. Fábera, hoboj 
Piaček, Breiner, Beethoven 
Št 27.11.- Pi 28.11. 
ŠKO, Ch. Pollack 
Žilinský miešaný zbor, (antica 
Collegium, š. Sedlický 
Mascagni 
Ne30.11. 
Benefičný Koncen pre anjelov 
Hudobné divadlo EDEN a hostia 
Hudobná skupina NEW Project 
Tanečnici z TK Element 
Dievčenský spevácky zbor CANTUS 
CANTILENA Turčianske Teplice 
Mužská sekcia Žilinského miešaného 
zboru 
Št4.12. 
ŠKO, V. Shmidt-Genenbach 
A. Krichel, klavír 
Haydn, Mozan, Beethoven 
Ne7.12. 
Pripravme si Vianoce s hudbou 
členovia ŠKO 
V. Kulíšek, pantomíma 
J. Tarinová, scénar a moderovanie 
Št11.12. 
l. Gajan, klavfr 
Mozan, Schuben, Chopin 
St 17.12.- Št 18. 12.- Pi 19.12. 
Vianočné konceny ŠKO, P. Breiner 
F. Figura, husle 
J. Figura, flauta 
V. Sýkora, flauta 
N. Higano, soprán 
Z. Dunajčanová, alt 
M. Mikuš, barytón 

R. Bienik, fujara, gajdy 
Žilinský miešaný zbor, Š. Sedlický 
Corelli, Bach, Zrunek 

Banská Bystrica 

Štátna opm~ 

Ut25.11. Verdi: Trubadúr 
So 29.11. Stein- Bock- Harnick: 
Fidlikant na streche 
Ut2.12. Strauss ml.: Netopier 
Pi 12.12. Lehár: Giuditta - premiéra 
So 13.12. Lehár: Giuditta 
Ut 16.12. Bizet: Carmen 
Št18.12. Stein- Bock- Harnick: 
Fidlikant na streche 

Košice 

Štátne divadlo Košice 

Po 24.11. Kálmán: čardášová 
princezná 
Ut25.11. Kálmán: Čardášová prin· 
ce zná 
Pi 28.11. Čajkovskij: Labutie jazero 
So 29.11. Donizetti: Nápoj lásky 
Ne 30.11. Thomas: Charleyho teta 
Ut2.12. Kálmán: Čardášová princezná 
St 3.12. Kálmán: čardášová princezná 
Pi 5.12. Gounod: Faust a Margaréta 
So 6.12. čajkovskij: Luskáčik 
Ne 7.12. čajkovskij: Luskáčik 
Po 8.12. Čajkovskij: Luskáčik 
Po 8.12. Thomas: Charleyho teta 
Ut9.12. Thomas: Charleyho teta 
Ut9.12. Šoth/Mistrlková: Tristan 
a lzolda 
St10.12. Verdi: Maškarný bál 
Po 15.12. Kocáb: Odysseus 
St 17.12. Puccini: Madama Butterfly 
Št18.12. Ateliér 
Pi 19.12. Thomas: Charleyho teta 
So 20.12. Mozan: čarovná flauta 

Štátna filhannónia Košice 

St20.11. 
Koncen v rámci Festivalu sakrálneho 
umenia 
ŠIK, Z. Muller 
A. Čajová, K. Jalovcová, J. Brezina, 
M. Gurbal 
Collegium technicum, K. Petróczi 
Mozan, Poulenc 
St 27.11. 
Od pesničky k jazzu s M. Čekovským 
Šfk, A. Harvan 
"Ritro Songs for Children" pre do­
spelých 
St4.12. 
ŠIK, T. Gál 
Z. Štiasna·Paulechová, V. Lacková, 
M. Lapšanský, P. Solárik, 
P. Pažický 
Mozan, Čajkovskij 
Št 18.12. - Pi 19.12. 
Vianočné konceny pre mládež 
ŠIK, Z. Muller 
Bach, Breiner 
Št18.12. 
Šfk, Z. Muller 
Z. Muller, hoboj 
M. Potokár, husle 
Košický spevácky zbor učiteľov, 
M. Potokár 
Bach, Ryba 

Zahraničné festivaly 

Medzinárodný hudobný festival 
univerzít Belfort 2009 
30. 5. - l. 6. 2009 
Belfon, Francúzsko 
Určené študentom univerzít, vysokých 

škôl a žiakom hudobných škôl, členom 
symfonického, komorného orchestra, 
dychového súboru, zboru, rockovej 
skupiny, jauovej skupiny, speváckej 
skupiny a pod. 
Info: infos@Jftmu.com, www.ftmu.com 

Festival Resonanzen. Hudba medzi 
stredovekom a barokom 
17.- 25.1.2009 
Wiener Konzenhaus, Viedeň, Rakúsko 
Info: www.konzenhaus.at 

Hudobné bienále Záhreb 2009 
Medzinárodný festival súčasnej hudby. 
17.- 26. 4. 2009 
Záhreb, Chorvátsko 
Info: info@Jbiennale·zagreb.hragreb. 
hr, biennale-zagreb@Jcantus.hr, 
www.mbz.hr 

MaerzMusik Berlín 2009 
Festival aktuálnej hudby 
20. - 29. 3. 2009 
Berlín, Nemecko 
Info: maerzmusik@Jberlinerfestspiete.de, 
www.maerzmusik.de, 
www.berlinerfestspiele.de 

Musica Nova Helsinky 2009 
7. - 14. 2. 2009 
Helsinky, Fínsko 
Info: musicanova@Jmusicanova.ft, 
www.musicanova.ft 

Festival novej hudby ECLAT 
Stuttgart 2009 
5. - 8. 2. 2009 
Stuttgan, Nemecko 
Info: www.eclat.org 

Festival Nuova Consonanza 2008 
23. 10.- 15. 12. 2008 
Rím, Taliansko 
Info: www.nuovaconsonanza.it 

Drážďanské dni súčasnej hudby 2008 
30. 9.- 12. 12. 2008 
Festspielhaus Hellerau, Drážďany, 

Nemecko 
Hudba+ Film 
Info: ticket@Jkunstforumhellerau.de, 
info@Jticket2day.de, 
www.kunstforumhellerau.de 

Jesenný festival v Paríží 
13. 9.- 21. 12. 2008 
Pariž, Francúzsko 
Festival hudby, tanca, performance, 
divadla, poézie, výtvarného a filmové­
ho umenia 
Info: info@Jfestival·automne.com, 
www.festival·automne.com 

Medzinárodný festival elektroakus· 
tickej hudby Konzervatória sv. Cecflie 
v Ríme 
15.- 20. 12. 2008 
Rím, Taliansko 
Súčasťou festivalu sú konceny, 
konferencie, špeciálne podujatia na 
prezentáciu kľúčových diel elektro· 
akustickej hudby 
Info: www.conservatoriosantacecilia.it 

Zahraničné súťaže 

Medzinárodná súw mladých sólistov 
VSA ARTS 2009 
Dvaja vfťazi súťaže získajú 5000 USD 
s možnosťou vystúpenia vo 
Washington D. C. v roku 2009. 
Kategória: sólisti, súbory (vážna 
hudba, rock, pop, country, folk, 
jazz, r&bjblues, hip hop/rap, latino, 
world ... ) 
Vekový limit: do 30 rokov 
Uzávierka: l. 12. 2008 
Info: info@Jvsans.org, www.vsans.org 

Medzinárodná hudobná súťaž 
Jeunesses Bukurešť 2009 
7.- 13. 5. 2009 
Bukurešť, Rumunsko 
Kategória: husle 
Vekový limit: do 10, 14, 18, 30 rokov 
Uzávierka: l. 3. 2009 
Info: office@JjmEvents.ro, 
www.jmEvents.ro 

Medzinárodná klavfrna súťaž Ettore 
Pozzoli 2009 
15. - 22. 9. 2009 
Teatro San Rocco, Seregno, provincia 
Milána 
Vekový limit: nar. po l. januári 1977 
Vstupný poplatok: 80 EUR 
Uzávierka: 31. 5. 2009 
Info: info@Jconcorsopozzoli.it, 
www.concorsopouoli.it 

Medzinárodná súw sláčikových 
nástrojov Júl io Cardona 2009 
3. - 9. 4. 2009 
Covilhä, Ponugalsko 
Kategória: husle, violončelo 
Vekový limit: kategória A - do 30 
rokov, kategória B- do 18 rokov 
Poplatok: 50 EUR 
Uzávierka: 31. l. 2009 
Info: cjcardona@Jsapo.pt, 
www.concursoan:os.no.sapo.pt 

Medzinárodná harfová súťaž Izrael 
2009 
6.- 20. 10. 2009 
Tel Aviv, Izrael 
Vekový limit: do 35 rokov 
k l. októbru 2006 
Vstupný poplatok: 250 USD 
Uzávierka: l . 4. 2009 
Info: harzimco@Jnetvision.net.il, 
www.harpcontest-israel.org.il 

Medzinárodná klavírna súťaž 
Ludwiga van Beethovena 2009 
2.- 12. 12. 2009 
Bonn, Nemecko 
Vekový limit: 
nar. medzi rokmi 1977-1989 
Poplatok: 50 EUR 
Uzávierka: 31. 5. 2009 
Info: 
info@Jbeethoven-competition-bonn.de, 
www.beethoven·competition-bonn.de 

Medzinárodná súw George Enescu 
2009 
30. 8. - 6. 9. 2009 
Bukurešť, Rumunsko 
Kategória: klavír, husle, skladba 
Vekový limit: nar. po l. auguste 1976 
Účastnícky poplatok: 100 EUR 
Uzávierka: l. 7. 2009 
Info: anexim@Jrdslink.ro, 
www.festivalenescu.ro 

Medzinárodná skladateľská súťaž 
pre sláčikové kvarteto v rámci 
Miinchengladbach festivalu 
20. - 24. 05. 2009 
Mônchengladbach, Nemecko 
Kategória: skladba pre sláčikové 
kvaneto, 3- 20 min. 
Viťazné skladby budú uvedené v rám· 
ci Festivalu Ensemblia 2009 súborom 
Asasello Quanett 
Uzávierka: 31. 12. 2008 
Info: ensemblia@Jmgmg.de, 
www.ensemblia.de 

Medzinárodná klavfrna sút'až 
Cleveland 2009 
28. 07.- 9. 08. 2009 
Cleveland, USA 
Vekový limit: 18- 30 rokov 
k 28. júlu 2009 
Uzávierka: l. 12. 2008 
Info: info@Jclevelandpiano.org 

hudobny 2ivot ll' 



Piatok 14. ll. 

19.30 Koncertná sieň Slovenskej filharmónie 
ľ>limoriadny koncert BHS 
Filharmónia La Scala 
dirigent: Daniele Gatti 

~ UniCredit Bank 
S. Prokojie1•: Romeo a Júlia, suita č. l a suita č. 2 
P. l. čajkovskij: Symfónia č. 5 e mol op. 64 

Piatok 21. ll. 

19.30 Koncertná sieň Slovenskej filharmónie 
Slámostné otvorenie 
44. ročníka BHS • r ~ · • -
Slovenská filharmónia ~cos 
Slovenský filharmonický zbor 
dmgent: Peter Feranec 
lbormajsterka: Blanka Juhaňäková 
sólisti: Vil1or Tretiakov, husle 

Michal Lehotský, tenor 
}. Brahms: Koncert pre husle a orch. D dur op. i7 
E. Suchorí: Žalm zeme podkarpatskej op. 12 ESD 65 

Sobota 22. ll. 

16.00 ~lovzesova sieň 

ŠtaÍny komorný orchester Žilina 
Spevad.ľ zbor Ad un a corda 
dtrigent: Peter Breiner 
zbormajster: Marián Šipoš 
sólisti: Tomas Dratva, klavír 
Andrej Šeban, elekt. gitara, fujara 

M. Piaček: dielo na objednávku Fest.1)-boru BHS. 
premtera 

L. Kožtluh: Koncert pre klavír a orch. č. 4 A dur 
P IV:4 svetova premiéra 

A. Šeban: Opus l. pre elek1. gitaru, fujaru a orch. 

Pondelok 24. ll. 

19.30 Koncertná sieň Sl01·enskej filharmónie 
Velký symfonický orchester 
P. I. Cajkovského 
dirigent: Vladimir Fedosejev 
sólista: Alexander Kniazev, 1iolončelo 

A. Glazunov: Koncertný valčík č.l D dur op. 47 
N. Miaskovskij: 

Koncert pre violončelo a orch. c mol op. 66 
P. l. Čajkol'skij: Symfónia č. 4 f mol op. 36 

Utorok 25. ll. 

17.00 Malá sála Slovenskej filharmónie 
Rosamunde Quartett 

V. Sill'eslrov, T. Mansurian, D. Šostakovič 

19.30 Koncertná sieň Slovenskej filharmónie 
Sinfonia Varsovia 

dirigent a sólista: Gábor Boldoczki, trúbka 

IV. A. Mozart, A. Vi midi, K. Pertderecki, 
}. B. G. Nemda, A. D1·oŕák, G. Plr. Telemamr 

Streda 26. ll. 

19.30 Koncertná sieň Slovenskej filharmónie 
Orchestre de Cannes 
dirigent: Philippe Bender 

~~'!: sólisti: James Galway. flauta 
..... Jean ne Galway. flauta 

F. Devienne: Sinfonia concertante pre dw flauty 
a orchester G dur op. 76 

}. lbert: Koncert pre flautu a orchester (1934) 
M. Ral'el: Moja matka hus; Couperinov náhrobok 

Pavana pre mŕtvu infanlku 

Štvrtok 27. ll. 

M. Spusta: Tri žalmy kajúcne pre zbor a orchester 17.00 Malá sála Slovenskej filharmónie 

19.30 Koncertná sieň Slovenskej filharmónie Nemecká pieseň na Slovensku 
Bieloruská filharmónia Petra Ch iba, soprán; Petra Noskaiová, alt; 
dirigent: Alexander Anissimov Ivan Buffa, klavír; Diana Cibuľová, klavír 

sólisti: Denis Šapovalov, violončelo 19.30 Koncertná sieň Slovenskej filharmónie 
Julia Stefanovič, husle mt Symfonický orchester Savaria 

}. G/ebo1•: Symfonické skice ·=~ ;: dirigent: Alpaslan Ertiingealp 
D. Šostakovič: Koncert pre violončelo a orch. č. l sólisti: Miroslav Kultyšev, klavír 

Es dur op. l 07 Kristof Bara ti, husle 
A. Borodin: Srmfónia č. 2 h mol P./. čajkovskij: Koncert pre husle a orch. D dur op. 35 

16.00 

Nedeľa 23. ll. 

Moyzesova sieň 
Americký večer 
Zwiebelovo kvarteto 
spoluúčinlmje: Martin Moso~ak. klarinet 
O. Golijov, S. Reich, G. Crumb 

P.I.Čajko1•skij: Koncert pre klavír a orch. č. l 
b mol op. 23 

Piatok 28. ll. 

17.00 a 20.00 Malá sála Slovenskej filharmónie 
Medzinárodná tribúna mladých interpretov 
New Talent 2008 - Cena Nadácie SPP 
~" Komorné koncerty l semifinále súťaže 

19.30 Koncertná sieň Slovenskej filharmónie ~ J\aáacu%~ • Sc>.e:likY.wm 
Twin City Orchestra -' inulr [hlinA ~r 

dirigent: Zdenek Mácal 19.30 Koncertná sien Slovenskej filharmónie 
sólista: Anton Sorokow, husle Klavírny recitál Da ng Thai Son 

Clt't ui;Vwnnd S'r\tftto.~ .. ~ - F. i\fompou, A1. Ravel, F. Chopin 
t:!! lltAn5LAVA .. ,.,..,....., ~ 

L van Beethoven: Egmont, predohra op.84 
}. N. Hummel: Koncert pre husle a orcbester G dur 
IV. A. Mozart: Symfónia č. 41 C dur 

"Jupiter-Sinfonie" KV 551 

Sobota 29. ll. 

16.00 Malá sála Slovenskej filharmónie 
Večer piesní Franz Schubert a gitara 
Emily Van Evera, soprán Martin Krajčo, gitara 

19.30 Koncertna sieň Slovenskej filharmónie 
Bruckner Orchester Linz 
dirigent: Dennis Russell Davies 
sólista: Renaud Capw;on, husle 

L. Bernstein: Candide, predohra 
Ph. Glass: Koncert pre husle a orchester 
}. Brahms: Symfónia č. 4 e mol op. 98 

rakúske kultúrne fórum~ 

Nedeľa 30. ll. 

16.00 Zrkadlová sieň Primaciálneho palaca 
Ensemble Phoenix Mu nich 
um. 1·edúci: Joel Frederiksen, bas 

The Eljin Krti girl - renesančné balady a tance 

19.30 Koncertná sieň SJo,·enskej filharmónie 
Slovenská filharmónia 
Slovenský filharmonický zbor 
dirigent: Alain Lombard 
zbormajsterka: Blanka Juhaňákova 
sólisti: Adriana Kohútková, soprán 
Eva Garajová, mezzosoprán 
Tomáš Černý, tenor; Peter Mikuláš. bas 

L van Beetlroven: Missa solemnis D dur op. 123 

Pondelok l. 12. 

20.00 Koncertná sien Sl01·enskej filharmónie 
Medzinárodná tribúna mladj·ch interpretov 
'ew Talent 2008- Cena Nadácie SPP - finále 

Symfonický o rch. Slovenského rozhlasu 
dirigent: Petr Vronský 
koncert troch finalistov súťaže (v l. časti) 

E. Sucho tí: Malá suita s passacagtiou ESD 48a 

,..; "~~ f lrnuh liltlltlll 
~ 1111 ~r • Sc>.e:likY.wm 

Utorok 2. 12. 

17.00 Moyzesova sieň 
Projekt Ján Levoslav BeUa 
Solamente natural i 
umelecký 1·edúci: Miloš Valent 
Komorný zbor Konzervatória Bratisla111 
dirigenti: Andrew Parrott, Dušan Bill 
sólistka: Emily Van Evera, soprán 

19.30 Koncertná sieň Slo1•enskej filharmónie 
Ensemble Orchestral de Paris 

dirigent: Dmitry Sitkovets"-ľ 
sólista: Henri Demarquette, violončelo ,,.,.n 
C. Saint-Saiins: :::: 
Koncert pre violončelo a orch. č. l a mol op. 33 
G. Fauré: Elégia pre violončelo a orch. op. 24 
G. Bizet: Symfónia C dur 

Streda 3. 12. 

19.30 Koncertná sieň Slovenskej filharmónie 
Cappella Istropolitana 
Spevác"-ľ zbor Lúčnica 
dirigent: Kirk Trevor 
zbormajsterka: Elena Matušová 
sólisti: Radek Baborák, lesný roh 

Katarína Štúrová, soprán; Terézia Kruíliakov-á, alt 
Tomáš Juhás, tenor; Gustáv Beláček, bas 

R. Glier: Koncert pre lesný roh a orch. B dur op. 91 
D. Ci ma rosa: Rekviem g mol 

Štvrtok 4. 12. 

19.30 Koncertná sieň Sl01•enske) filharmónie 
Flámska kráľovská filharmónia 
dirigent: Philippe Herreweghe 
sólista: Martin Helrnchen, kla1·ír 

R. Sclurrnamr: Konc. pre klavír a orch. a mol op. 54 
L. van Beetlrol'en: Symf. č. 3 Es dur "Eroica" op. 55 

Piatok S. 12. 

17.00 Malá sála Slol'enskej filharmónie 
Komorní• koncert Pavel Gililov, klavír 
Andrej Bielow, husle; Nicolas Altstaedt, 1~olončelo 
Mate Bekavac, klarinet 
D. ŠOstakovič Klavírne trio č. 2 e mol op. 67 
O. Messiaen: Knrteto oa koniec času 

20.00 Mala sala Slovenskej filharmónie 
Džezový večer ECCE JAZZ 

Pavol Bodnár plus lnterJAZZional Band 

Sobota 6. 12. 

19.30 Koncertná sieň Slovenskej filharmónie 
CoUegium 1704 
pražský baroko1ŕ orchester a zbor 
dirigent: Václav Luks 
evanjelista: Eric Stoklossa 

]. S. Baclr: Vianočné oratórium BWV 248 

Nedeľa 7. 12. 

16.00 Mala sála Slovenskej filharmónie 
Hommage a Eugen Suchoň 

Slovensl-ý komorný orchester B. Warchala 
um. vedúci a dirigent: Ewald Dane( 

E. Suchoň: Symfonietta in D ( 1927) 
svetová premiéra 

19.30 Koncertná sieň Slovenskej filharmónie 
Záverečný koncert 44. ročníka BHS 
Slovenská filharmónia 
dirigent: Ion Marin 
sólista: Lars Vogt, kla1~r 

}. BraJmrs: Konc. pre klavír a orcb. č. l d mol op. 15 
l. Sh'OI'iaskij: Vták ohnil-ák (origmalna l'ernazr. t9l0) 

~ BHS v Stm·enskom národnom divadle 

~ nová budova o 19.00 

22. 11. E. Suchoň - Svätopluk 
23.11 . Host'ovanie Baletu ŠD Košice 

O. Šoth, M. Kocáb - Odysseus 
28. 11. M. Burlas - Kóma - v Štúdiu 

A historická budova Q..J.i.QQ 
22.11. Host'o111nie Baletu ŠD Košice 

W. A. Mozart, O. Šoth 
Svadby podľa Figara (Mozarta) 

29.11. M. Radačovský,l. Holováč 
Bolero a viac... balet 

5.12. Ch. W. GI uck - Orfeus a Eurydika 
l. premiéra 

6.12. Ch. W. Gluck - Orfeus a Eurydika 
2. premiéra 




